

大將軍和小地方的故事

楊森與青潭國小

丁永華

楊森將軍（以下簡稱惠公）在近代史上，可以說是傳奇人物，常做人所不敢做的事，如：肝膽相照，迎吳（佩孚）入川，大義凜然，討袁（世凱）護國。還有那在萬縣之勇擊英輪，長沙之痛殲敵寇，都是彰彰在人耳目的史料，那一件事都可以驚天地而泣鬼神的這些豐功偉績，將來必定青史垂名，永傳不朽，當然不須由我來煩瀆。我所記的僅從惠公民國四十八年遷居台北新店稻子園和我相識以來，廿餘年耳濡目染的實際情形，略加追述，以誌崇仰之忱。

慨允出任家長會長

將他辦得差強人意，就必須絞盡腦汁了。惠公的公女楊漢台，那時正在我們附設的幼稚園讀書，一天禮拜六的下午，天氣特別悶熱，學校是放學了，惠公以仁者的胸懷，特地在新店買了兩臺空中吊掛的電扇送到學校來。一架裝在幼稚園教室，一架裝在老師辦公室，然後一聲不響的走了。禮拜一上課時，忽然添了兩臺電扇，大家都喜出望外，如果不是校工老向親眼看到惠公親來贈送的話，也許天方夜譚又多一個新奇的故事了。

基於以上的原故，我想若是請到惠公來擔任家長會會長，以後辦起事來，必定較為順手。原

因：第一他是上將軍，地方諸將領多出其下，領導容易。第二他慷慨好義，捐助較便。第三他的德望崇高，省縣便於洽調。但如何著手呢？我躊躇了好幾天，終於在一個細雨霏霏的早晨，我單獨造府晉謁了。那時他家裏有一位任副官，年紀已經六十多了，非常渾厚，聽說我是新來的校長，要找惠公幫忙，特地將我帶到客廳，但惠公不在家，任先生說：「怕在後山栽花呢？」我跟

著到了後山，沿途水聲潺潺，花木扶疏；在一望無垠的綠竹瀟瀟的半山中，忽然現出一座涼亭，是用水泥做成，四周高聳著水銀燈，聽說每年他常請文化界來兩次別生開面的月光粥會，以解寂寥。大約再上數十級臺階為一花圃，四周丹楓初染，黃菊新舒，真是別有洞天。更上一層則為小型靶場，為惠公平時舞劍打靶之所。這時遙見惠公身穿紅背心，白短褲，頭戴斗笠，足穿雨鞋，正拿著掃帚，在嫋嫋長風略帶寒意的半山，清除那些枯枝敗葉。如不親眼看見，誰會相信身經百戰的沙場老將，竟有如此的閒情逸致，做清除垃圾的工作呢？

我向惠公報告來此晉謁之意，直見他個兒不高，說話穩重有力，那副和藹可親的面容，一見就叫人由衷的感覺無限親切之感。我們到了客廳，略事寒暄，我就很誠意的將青潭國校必須惠公大力支持，是不容易辦得有聲有色的。所以我來請惠公擔任家長會長。他毫不考慮的說：「只要合乎規定。我可以效勞的，不過有個原則，你要謹守著：第一不可怕難，要抱定披荆斬棘的精神

。第一以誠待人，則金石爲開。第三不管任何事，只要有人，羣策羣力，一定成功，放心的幹去吧！」我見了他那光風霽月的風範，和聽了他那斬釘截鐵的言詞，真使人有如釋重負之感！暗想這位老先生，坦誠相與的胸懷，樂於助人的態度，怎不叫人由衷的感佩呢！

平易近人睦鄰好客

惠公當初搬來的時候，地方人都不太熟悉，有的人雖然聽到他的大名如春雷貫耳，但因地位年齡懸殊太大，所以接近的人很少很少。一方面因爲有些人太自卑，而且又無必要，不敢去毛遂自薦的去晉謁他，深恐吃閉門羹。一方面大都認爲做過封疆大吏的人或是炙手可熱的風雲人物，大都不免自矜自是，唯我獨尊，那種高高在上，永遠是令人望而生厭的。惠公深知羣衆心理，所以他搬來不久，便從陸鄰開始。每逢過年過節，都殺上十隻豬，左鄰右舍，每家都送他三兩斤，表示慰問互候之意，沒事時他又帶著公女漢台到處走走。所以不久人們觀念改變了。異口同聲的說：「惠公平易近人，並非想像中那樣可望而不及的樣子。」因此所到之處，三三兩兩，閒話桑麻，由最初的望之嚴然，而改爲樂於接談的長者了。

他一生毫無不良嗜好，不抽煙，不吃酒，也不打牌，甚至連電影也不看。每日五時起身，九時前就寢，不過特殊情況，九十多年如一日，很少改變。他後山有菜園，凡蔬菜自種自食，既新鮮且可口。他的住宅，大約是三千多坪的荒山，

經他廿餘年的策劃經營，如今已是四時有不謝之花，八節有長青之草，至於各種水菓蔬菜，更是應有盡有。有幾次在他後院的涼臺舉行粥會，客人大概都在廿桌左右。有沈總幹事（粥會）彈着古箏，大家品嘗桂圓銀耳粥，鷄絲皮拌香瓜，真是「談笑有鴻儒，往來無白丁」。那種泉林隱居的生活，怎不叫人鄙視那一般庸庸碌碌的名利中人呢？

他在吃的方面，特別注意清淡。有時我們帶笑的問他說：「惠公你身體所以這樣健康，聽說是得自四川一位高士的真傳，可否告知一二，以便分享其惠呢？」他說：這是一般人造的謠，一個人要想身體健康，必須注意兩個字，那便是「多和少」。多就是多運動，少就是少吃東西。農夫們手足胼胝，烈日下工作，寒暑時暴露，你聽過他們常感冒嗎？這完全是動的關係。少吃東西。尤其要緊，一般人遇到可口好吃時，往往不加限制，這樣很容易影響胃的功能，而使身體健康發生問題。他平時不喜歡吃油膩的東西，如果迫不得已參加應酬，則下一餐必多吃蔬菜，少吃葷腥，經常早餐一個饅頭，一碗稀飯，一碗豆漿，中晚則兩菜一湯，自奉極薄，從不張筵設席，過份享受。但遇到貧寒子弟，請求資助時，則一擲千金，毫無吝色。由我經手向他爭取援助的就不下十多位，現在有的已經大學畢業，像他這樣樂於助人的人，我所接觸過的人，還不多見。

里民會上言詞懇切

開，惠公以里民的身份去參加，他在開會時發表以下的談話：

「我是里民，很希望我們這個地方有幾件事大家能注意，並且共同向這目標上去邁進，倘有需要我的地方，我定全力支持。」

「本地有幼稚園，有國民小學，這都是基礎教育，倘使大家都知道教育爲百年大計，個個尊師重道，有錢出錢，有力出力，關心老師的生活

，注意孩子的活動，使學校蒸蒸日上，那學校影響地方，必能將社會風氣，逐漸改變，使能敦厚純樸，不致澆薄怠惰了。」

「我到過泰國、菲律賓、新加坡與日本、美國，公共設施，社區整潔，做得最好的，要推星加坡，他們任何地區，咸纖塵不染，都市裏林木蔥鬱，鄉村裏也山明水秀，使人到那地方，感覺到賓至如歸，愉快的叫你有不願離開的感覺。其實他先進國家，亦莫不有都市計劃拓展課，專司環境衛生等工作，以求其盡善盡美，福利民生。我們青潭地區，必定要迎頭趕上，大家一律注意整潔方面，豬欄牛棚，不必面向馬路，各家門口，自己清潔，公共地道，每天我雇兩個人打掃，我家到學校，路面我個人負責，這樣一起注意了，不但美觀，而且可以減少疾病的傳染，不是一舉兩得嗎？」

「大家也許用井水河水太久了，表面上省幾個錢，其實是非常不衛生的，假如因爲飲用不潔之水，而引起疾病，那是多麼不合算的事。如果是接通水管，錢不夠用，我可酌予額外補助。」後來經大家討論的結果，總認爲惠公的高瞻

遠隔是值得注意的，可是直到他逝世之日止，雖然經過無數的人向鎮公所和縣政府及自來水廠交涉，總以經費籌措不易，整個水源缺乏，礙難照辦，永遠擱置在那裏，拖了竟二十年，使老人遺憾終生。這不知到底是誰的責任，其實由青潭接到大崎腳，最多不過一公里，人口不過一百戶，用水量祇增加一個社區，經費也是微不足道，真的是不可解的死結嗎？

這次會議以後，關於教育方面，我是主持大計的人，自然小心翼翼，不敢稍有超越，地方人對學校的看法，也大大的有了改變，而環境衛生方面無論是刮風下雨，總由惠公親自督促那兩位人傑則地靈，誰曰不宜。

楊府清道夫爲大家服務，警察局的鄧巡佐更配合得相當密切，所以南來北往的人，走經青潭和大崎腳間的公路總是清潔異常，留下美好的印象，人傑則地靈，誰曰不宜。

書法蒼勁遠近來求

惠公的字，在大書法家于右任先生的眼光中是天賦勝過苦工的，近十多年各方以惠公地位之崇高，年紀幾達期頤，寫字又那樣的蒼健豪放，咸以得到片紙隻字爲榮，因之日日求墨寶的幾乎應接不暇，每天他的書齋裏總有應付不了的債，我看總覺厭煩，但惠公總是一一照辦，使每一個人均不致向隅，這種樂於助人的精神，是永遠令人景仰的。

單以我來說，大家都知道他是我們學校的家長會會長，過去煊赫顯要的響叮噹的人物，又是會寫一手龍飛鳳舞的好字，而且愛護我又無微不至，幾乎我所請求的事從未打過回票，基於此就

紛至沓來的要我轉請向惠公討墨寶，有的是口頭拜托，有的電話懇求，有的寫信催討，宛似華陰道上，應接不暇。但只要我報告了惠公，無不立即答應，有時我厚著臉皮在電話中說明某人又要惠公的墨寶，您有空嗎？他莫不欣然慨允，好幾次在早上剛六點鐘左右時他帶著拐杖，親自將墨寶送上门來，弄得我異常慚愧，以我統計，單為我買的宣紙，總在數十幅以上，一次我特的買幾張宣紙送去，他還特別對我說：「這又何必呢？難道我貼點宣紙還有問題嗎？你們沒有熟店，不但價不實，而且貨不真，其中詳情，真是不足爲外人道也。」

惠公生前曾親口告訴我一件逸事。他說：「于右老七十壽辰，賀客盈門，各方所贈之詩詞字畫，多得不可勝數，但最使右老欣賞的到不是頗負盛名的書家，獨取我的一幅中堂，他贊賞說：『楊子惠若不是半生戎馬，爲國宣勞，對於寫字方面，多有些時間練習，以其絕頂的聰明，必成大家，恐怕我們這些字與之相較，只有覆瓿的份了。』」可見惠公的字有其獨到之處了。

惠公與于右老的私交，也是普通人身不及的，大概國府初到四川時，監察院全部都住惠公府上，右老更是惠公促膝談心的知友了。

記得有一次我們學校在民國五十年做了一座新校門，擬請惠公題個校名，他說：「你們的校訓『親愛精誠』是總統題的，校名我來請于院長題，比較更莊重。」我們都認為恐怕是不可能的事，因為右早已不寫普通應酬文字，況乎近來身體又不適，如何會允諾呢？那知惠公是一位

急性子的人，說了的事，恨不得馬上做好，便叫他那位孫少爺楊成表親到于公館坐辦。那知右老的祕書說：「右老身體不適，你將紙留在這裏好了。」他的孫少爺就打個電話回來，將原委說明。惠公認爲這樣，不免耽擱工程之進行，就立時直接打一道電話給右老，告訴他這裏工程急待完成，非請大筆一揮不可。那知直到這時右老還不知道這回事，大概那位祕書私自作答的，右老連說：「對不起，我還不知道呢？我馬上就寫，你不要誤會呀！子惠，你的事我還會不照辦嗎？」觀此即知二公相交之密，非等閒可比了。真的，後來不到卅分鐘，那青潭國民小學六個大字的校名，墨迹未乾，已由成表先生拿回送到學校來了。大概在全省各級學校中由右老親題校名的，恐怕還不多見，若干年後，「青潭國民小學」這六個字的校牌，也許會價值連城呢？

開家長會趣味益然

任何國民小學學生家長會會長年資，恐怕沒和我們媲美的。文官做過貴州省主席，重慶別市市長，武官是上將軍，做過四川督軍，年齡是杖於朝的高齡。他按照家長會設置辦法的規定，每月第一個禮拜三都召開一次會議，與會的人，幾乎是座無虛席，其原因有二：一是利用開會的機會，除了學校應與應軍方面集思廣益的檢討研究，改進外，並可以互相交換經驗，促進地方繁榮，二方面最重要的就是聽聽惠公談談以往從軍從政的生活瑣細，使人聽了，很多地方可以益智增識。至於接待之殷切，豐富，那又其餘事了。惠

公知道學校沒錢，所以一切都自己掏荷包。每次均有咖啡、茶點幾乎每月不同，有時將人送他的煙酒茶葉之類，完全拿出與大家分享，因惠公不抽煙，不吃酒，與會的人當時吃著還要帶著走，這是司空見慣的事，有時惠公很風趣的說：「這是口福啊，他們請我，我請大家，反正是一樣，擺在這裏久了會壞的，務請大家幫幫我的忙。」說著，說著，大家便哄然而笑了。

我們每在會餘的時候，請惠公講述過去領軍主政之大要及與中外人士交往趣聞，現在追記數則如下：

有一次世界奧會主席布倫達治來訪，惠公代表國家到機場去歡迎，禮遇是相當隆重的，因為奧會共產國家代表正積極排我納匪，布先生仗義直言，認為政治不容進入奧會，這傳統精神，是不容破壞的，基於這個原因，惠公以中國奧會委員的身份，特的邀請他來臺訪問。布先生一下機，看到擁擠的人潮，個個都眉飛色舞，喜氣洋洋的歡迎佳賓，有的替他掛花環，有的送鮮花，使他感到宛如風雨故人的熱烈，加以機場環境整潔，每個人彬彬有禮，他慨然的說：「泱泱大國風，畢竟是與衆不同的。」

他得意洋洋的和每一個歡迎人員握手，第一位當然是惠公，他看到惠公身高不到五尺，年齡好像不超過六十歲，外貌又不很驚人，內心裏似乎有點趾高氣揚，妄自尊大的樣子。上了禮車，便對惠公說：「你看我有多大年紀？我走遍世界各個家，整日飛行，毫不覺苦，而且永遠精神旺盛，咳！回首當年，我在六十歲的當兒，還能參

加運動方面的比賽呢，如今已是宛如一夢了。」他的意思好像在惋惜自己的年華似水，大有老不復壯之感。惠公稍為沉思，便對他說：「你有八十嗎？精神這樣好，真不容易。」「啊！你猜錯了，我已八十三了。你呢？」惠公說：「我看錯了，真對不起，我比你虛度四年，今年已八十七了。」他聽了以後，似感意外，略一沉寂，隨即爽朗的說：「真想不到，你居然比我更壯，真的天外有天，山外有山，從今後我再也不敢自負了，楊先生恕我狂妄。」

倡天足感苗人往事

楊惠公又說：「一次我在四川軍區裏，召開運動會，那是民國十四五年，地方民智未開，風氣非常落後，女權運動，可以說微乎其微，我通知每縣均要派代表來參加，女的每項均不能空缺，我的指揮部也全體動員，將這件事，一定要辦好，只許成功，不准失敗。到了會期，我記得在中元節前後正是天氣高爽的當兒，大會進行得非常順利，閉幕時我特別宣佈一件事：『婦女纏足是時代所不許的，我已三令五申的煩請大家注意，想大家都已知道了，今天散會任何婦女均需將纏足布留下，赤足穿鞋回家，否則不得離開會場。』大家聽到了如晴天霹靂，許多人在會場上高呼楊長官萬歲，樂得手舞足蹈，將鞋子拿在手中，大踏步走回家，那便是年輕的學生們以及較理智的一羣婦女。但也有的咽咽啜泣，拉下了裹腳布，好像永遠見不得人似的傷心，我記得那次清點那些真腳布，堆集起來，好像一座小山，焚燒起來，臭聞數里，輿論方面，毀譽參半。我是不計較的，但

經此以後，我已為婦女打開一條死結，不再使他們飽受家長們虐待，而對天足運動錚錚有詞了。

楊惠公又說：「我在貴州做主席時，想改變地方風氣，也花了不少工夫。當地居民早上有遲起的習慣，每家不到九點是不開門，我一定要請他改正過來，所以在省府會報時，要大家自我約束，每人均須以身作則，為民楷模，縣市長更須領導羣衆，不得推諉。我散會以後的第二天便六點起身，帶着隨從人員，到省會警察局長家去看，到了那裏已是六點四十分了，我叫敲門，却被他們的門房大罵特罵，說局長每天非九點不起身，難道你們不知道？有事等會我會報告局長的。及至隨從告訴是主席親自到這裏看他的。你不信出來看看。門房聽了，連忙去報告局長，局長聽了，臉也來不及洗，一手拿着帽子，一手拿着武裝帶，飛也似的跑到外面，連說：『報告主席，昨晚我巡邏到很晚才睡，所以沒有早起，要主席親到這裏來，真是慚感之至，還請主席寬恕，還請主席寬恕。』邊說邊鞠躬不已。我說：『不管你怎樣原因，我問你有通知各區公所各個警察局沒有，倘使這樣敷衍了事，那我們的政令，老百姓必定會漫不經心的。希望從明天起，我們到老百姓家去看看，大家接到命令沒有。他聽了我的話，唯唯否否。以後，第二天我仍在六時四十分到局長那裏，門房知道我又來了，又匆匆的報告局長，那知那位局長，依然高臥隆中，聽說我又來了，他誠惶誠恐的知道我是說到做到的人，十分謙卑的又向我告罪，我說：『你將我的公文轉知下屬沒有！我們一同去看看你們的分局如何？結果

城中三個分局，沒有一個知道限定民眾早起這回事，我火了，當即在許多屬下前我給他一個大大難看，從此以後不到三個月，各居戶一律六時起床，將鄰里道路，打掃得清清爽爽，不像以往又髒又亂了。所以我說：「政令的推行，必須貫徹，有些陽奉陰違的部屬，必須給他以嚴厲的教訓，那才會徹頭徹尾的改觀。」

其次貴州的苗徭和我們漢人一向是鴻溝很深的，他們的酋長都有一批惡勢力，幾乎生殺予奪，爲所欲爲，地方政府聽之而已，並且和漢人永不通婚的。我到任以後，第一我想必須撤銷這道藩籬，以溝通聲氣，有一天我帶了一位翻譯，直上到那頂負盛名，而且防衛頂好的一個寨子裏去，一般人都勸我這太冒險了，萬一他們捉了你，那我們對中央怎麼交待呢？我說：「這是杞人憂天，大家正經談問題，會有意外嗎？不會的，絕對不會的。」我到了那個寨子裏，他們知道我的來意後，就把歷屆下情不能上達的原因，以及他們捐稅如何繁重，種族的隔閡如何不易消除，地方治安如何不易維持等說了一套，在我聽起來，到是很同情，但欲加整頓並非如想像那樣困難，經我一一負責解答後，希望他們竭誠的和我合作，政府方面，我必盡其全力，肅清貪污，使軍民合作。第一殺了幾個土豪劣紳，治安改良了，將那關卡厘捐重行劃分，不使中飽，老百姓無形中減輕很大負擔，結果不到兩年，過去一切障礙，一掃而空，其實所謂苗漢不和如何如何，只是人謀不臧而已。

第三惠公對地方建設是不遺餘力的，他的軍

隊，無論駐紮何方，必將交通整治好，環境建設好，教育辦理好，這是有口皆碑的事，聽說，貴陽的街道初不甚寬，經拓展後才有今日之規模，初做時也議論紛紛，甚至有的告到中央的。但是惠公說：「一般人可與樂成，不可與慮始。」等到成功了，他們會稱便的。惠公說：「當我在貴州關萬人義塚爲省體育場時，不但人人激怒，而且是萬鬼喊冤，我派兵工將地剷平，事先通知大家，凡有人管理的墳墓限兩月內遷移，沒有管的，由公家一一將之火化，有名有姓的用瓷罐裝好骨灰，存諸大廟，餘則用大瓷缸裝起，後來不到半年就做好了，開省運會時，個個咸喊方便，不像以往那樣局促一隅的景象了。」

總之每次在開會時，楊惠公對於天南地北，無所不談，如今所憶述的僅是百中之一二罷了。

捐資興學守時開會

自從我到了青潭學校以後，他知道學校經費困難，特別問我最迫切需要的那些，將爲我解決。

第一我以爲教職員沒有宿舍住，生活不能安定，是最難發揮工作效力的。第二辦學校一定要有特色，師生本着既定目標，遲早會有成效的。同時我不主張學校整天讀死書，應有正常活動。

因爲我喜歡運動，尤好足球，所以我向惠公說：

「本校要在各個學校未及全力提倡體育以前，組織三個球隊即手球、足球、籃球隊，分別由專人訓練，以期三年有成。」大概球衣要三千元，分組訓練經費月需五千元，宿舍暫做五間，申請三對等補助，大概本校必須籌劃五萬元，其次每年

春季必開運動會一次，秋季必開遊藝會一次，以活潑兒童身心，增強學習能力。凡是特殊天資高而無力升學之兒童，亦希望在可能範圍內，設有所謂的獎學金，並請政府撥款補助。以期不埋沒他們的天賦。他聽了我以上所說的話，隨即答覆說這才是真正辦教育，我先輔助你五萬元，先將老師宿舍各球隊的球衣做好，足球隊我替你請岳德容先生負責訓練，每月我給他津貼，負寒學生獎學金，每學期給你們兩千元，由你酌予支配，像惠公這樣快語的說法，真使人由衷感佩。後來我們的足球隊在全國比賽列名第四，手球在縣賽列名第三，均會使惠公爲之領首。又我在主持青校十載當中，從未間斷的，每年召開的運動會和遊藝會，他老也必每次從開始至結束，從未間斷過的參加，給與我們以莫大的鼓勵。

守時在政府雷厲風行之下，似乎有其進步，但如果說已經完美無疵，那的確還有一段距離。

惠公對守時向極重視，我和他在一起大大小小的集會，恐怕少說也有百次以上。他從不遲到，有時我們因爲有他在座，特別在發出通知時還要附加一句，務請準時光臨，或過時不候，所以青潭學校的會議，必定準時召開，毋勞等待的。

記得有一次畢業典禮，我們奉令排在上午十時舉行，事先我特別到教育局申明，有楊先生參加，一定要準時，否則是不會等候的。那知臨時偏偏湊巧，上級長官居然沒有來，我們照舉行，大概過了三十分鐘光景，那位督學先生才氣喘吁吁的趕來，大家目光都注視着他，他面紅耳赤，頻頻點頭以表歉意，事後雖經說明是因車子拋錨。

的關係，但那一幕尷尬的局面是永遠留在我們青潭家長和師生的腦海中的。

生死之事曠達處之

我們學校每月必定在月初的第一個星期三的晚間召開一次家長委員會，點心煙茶悉由惠公供應，十多年來從未間斷。

在一個禮拜二的晚上，我因爲明日開會的關係，必定事先以電話再與惠公聯絡，恐怕他事忙忘記。那知他家的女傭阿劉說：「他不在家，恐怕明天會準開不成。」我想必有原因，乃親往探詢。方知他已到榮總看病去了，他力戒家人不得告知任何人，包括他的在臺親人（女兒、女婿、孫子等）以免增加別人的麻煩。

我趕到榮總，已快九點鐘了，他正在由醫生將小腹上的汗毛剃去，不多時醫生去了，室內僅餘我和護士同他三個人，我想破除這沉寂的氣氛，乃戲問護士說：「你知道他有多大年紀？」她說：「六十歲不到。」我說：「你猜錯了，還要加點！」護士說：「難道有七十？」我說：「還不止，你再猜！」她說：「會有八十嗎？」我說：「已經八十五了。」她很詫異，我說：「你不必驚奇，你知道他是誰？」他就是大名鼎鼎的楊森將軍。護士說：「常常聽人說：你精神好，體格壯，今天才知道名不虛傳。」當時護士又說：「我從做護士以來，差不多五年了，還未見過八十歲以上的人還動這樣大手術（攝腹腺開刀）。你老人家吃藥不是一樣可以痊癒嗎？何必一定要開刀呢？」惠公說：「趁這年輕時不開刀，到了九十以

上或是一百歲再開刀，恐怕就難了。」當時我和護士都相視而笑，八十多歲的長者還說是年輕，不知多少才算老人。當時已經十一時了，惠公催我回家，我說：「惠公，你年紀如此之高，又動這麼大的手術，我真有些耽心，爲什麼不通知家人就近照顧，同時也應將經手的事作一番安排，否則會有遺憾的。」他當時很慈祥的說：「人生如戲，活着一切均應由我主宰，死了又何必計較那

回家，我說：「惠公，你年紀如此之高，又動這麼大的手術，我真有些耽心，爲什麼不通知家人就近照顧，同時也應將經手的事作一番安排，否則會有遺憾的。」他當時很慈祥的說：「人生如戲，活着一切均應由我主宰，死了又何必計較那

上或是一百歲再開刀，恐怕就難了。」當時我和護士都相視而笑，八十多歲的長者還說是年輕，不知多少才算老人。當時已經十一時了，惠公催我回家，我說：「惠公，你年紀如此之高，又動這麼大的手術，我真有些耽心，爲什麼不通知家人就近照顧，同時也應將經手的事作一番安排，否則會有遺憾的。」他當時很慈祥的說：「人生如戲，活着一切均應由我主宰，死了又何必計較那

上或是一百歲再開刀，恐怕就難了。」當時我和護士都相視而笑，八十多歲的長者還說是年輕，不知多少才算老人。當時已經十一時了，惠公催我回家，我說：「惠公，你年紀如此之高，又動這麼大的手術，我真有些耽心，爲什麼不通知家人就近照顧，同時也應將經手的事作一番安排，否則會有遺憾的。」他當時很慈祥的說：「人生如戲，活着一切均應由我主宰，死了又何必計較那

許多，我認爲無須顧慮也不必一定強作安排的。

「我聽了深深爲他這樣磊落的看法，心折不已。

民國六十六年他住到三軍總醫院，我從報上得知消息偕同內子及劉、李二位校長賢伉儷一同

去探視，我看他精神很好，還特別將以上在榮總時攝腹腺開刀時談話，復說一次，以博一笑。想不到九十五歲以上的人開刀就難了。他不將身後事有所交待，竟一語成謬了。

（下期續完）

拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價新台幣柒拾元

隆重出版

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇接。要目有：（一）江湖兒女的故事。（二）瓜地馬拉「我的媽呀！」（三）關公在薩爾瓦多。（四）百萬美金的支票（尼加拉瓜暴富記）（五）女兒國男人逃婚（宏都拉斯見聞）（六）美人窩失眠記（哥斯達黎加的魔影）（七）巴拿馬的食肉蝶。（八）波哥大歷險記。（九）玻國男女政變情變忙。（十）一家烤肉萬家香（巴拉圭夜不閉戶）（十一）烏拉圭美人遲暮。（十二）聖保羅的僑情。（十三）海灘、足球、森巴舞。（十四）荒原上的螞蟻雄兵。（十五）委內瑞拉富甲南美。（十六）光棍總統鐵腕治國（多明尼加風情畫）（十七）黑人島——海地。（十八）功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值，物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。